

Belföldi hírek

1979. október 16. k e d d

bb.1. őszi előkészületek a nyári olvasótáborozásra

i-me/s/ra dg ie

1979. október 16.

már ősszel megkezdik a jövő nyári olvasótáborok szervezését. az olvasó népért mozgalom gazdái - a hazafias népfront országos tanácsa, a kisz kb, a szot, a kulturális minisztérium - mindenekelőtt tájékoztatják a megyei szerveket az idei táborozás tapasztalatairól, s ennek nyomán számos vonzó, korszerű szervezési formát, olvasási módszert is ajánlanak. hangsúlyozzák, hogy az élményekből fakad az olvasási kedv. a napontaismétlődő program - olvasás, előadás, olvasás, néha filmvetítés, kirándulás - önmagában ritkán segíti ezt elő.

az idei nyáron eredményes kísérleteket folytattak több megyében, érdemes lenne azokat elterjeszteni. a szabolics-szatmár megyei tivadar községben például a móríc zsigmond nevét viselő ifjúsági közösségek együtt táboroztak, s felkeresték azokat a helyeket, amelyek alkotásra ihlették az írókat. debrecenben a tanyán élő gyermekeknek szerveztek tábort; a veszprémiek a bakonyoszlópi olvasótáborban pedig a csillagos égbolttal, s az azzal foglalkozó szakkönyvekkel is megismerkedtek.

/folyt.köv./

07

bb.1. / őszi ... folyt./ra

több olvasótáborban az irodalom mellett a zenével, másutt a fazekasság művészetével, a néprajzzal kötöttek barátságot a táborozók. a hazai nemzetiségi fiatalok anyanyelv-művelő táborában az idén a cserelátogatások szolgáltak újdonsággal, a leányfalusi szlovák tábor lakói például szlovákiai iskolásokkal együtt, a pilisszentkeresztiek pedig a szlovákiai fátáiban táborozva gyakorolták anyanyelvüket.

az országos szervek javasolják a megyei szervezőknek: már ezekben a hetekben döntésük el, hogy milyen jellegű táborokat hirdetnek meg a következő nyáron, hogy jusson elégséges idő az alapos, körültekintő felkészülésre. neves szakemberek is szívesen segítik az olvasási kultúra terjesztését, közreműködésüket azonban időben kell kérni, s a szemléltető eszközöket, felszereléseket is ajánlatos előre beszerezni. az sem utolsó szempont, azok számíthatnak anyagi támogatásra, akik megfelelő időben előterjesztik a tervet, a költségvetést.

az idén száznál több táborban ötezer tanuló, ifjúnok vett részt. jövőre előreláthatóan még több olvasótábort nyitnak, még több fiatalnak, feltétlenül szükséges, hogy napjaink tartalmasak legyenek./mti/

-. -

bb.2. november 4-én nyílik borsos miklós állandó kiállítása győrött

mzs/ra kz ie

1979. október 16.

győrött, a káptalándombon, a martinovics tér 2. számú házban november 4-én nyílik meg borsos miklós állandó kiállítása. új és végleges helyére költözik az eddigi borsos életmű legnagyobb része, közöttük olyan közismert alkotások, mint a napbanéző, a sellő, a fekete párka, a luna, a vénusz születése és mellettük számos érem, rézdomborítás, grafika és festmény a 20-as, 30-as évekből, tehát borsos miklós győri éveiből.

a kiállítás részére az országos műemléki felügyelőség és győr város tanácsa az egykori püspöki jószágkormányzó házát, a római alapokra épült, gótikus és klasszicista stílusjegyeket magán viselő palotát állította helyre. a káptalándomb átfogó műemléki rekonstrukciója keretében végezték a helyreállítást hulyák anna építész-mérnök és mezei gábor belsőépítész tervei alapján. a rekonstrukció során feltárták és láthatóvá tették régi korok emlékeit, s mintegy 400 négyzetméteres területet biztosítottak a képzőművészeti anyag számára. a borsos életmű a patinás épületben gondolkodásra, elmélyülésre inspiráló környezetbe kerül.

/folyt.köv.

07

-2-

bb.2. / november 4-én ... folyt./ra

a kiállítást a művész közreműködésével már rendezik a xantus jános muzeum munkatársai. a korai olajfestmények nagyobb részét már a falakon sorakoznak, tárlókba került a száznál több érem, s helyén van a szobrok, a bronz kisplasztikák nagyobb része is. a rendezésben elsősorban nem a kronológia, a művek keletkezési ideje az irányadó, inkább a tartalmi rokonság alapján csoportosítják őket./mti/

-. -

bb.3. hűtőkamrában a csemegekukorica

tó/a/kz/ra ie

1979. október 16.

sikeres csemegekukorica idényt zárt a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyára. a 2 hónapos feldolgozási szezonban közel másfél millió kiló szemét raktározta el a hűtőkamrákba. a morzsolt csemegekukoricából zalaegerszegről látják el a hazai üzleteket, de jut belőle exportra is. a természetű 10 fajta csemegekukoricából 80.000 kilót csövesen tárolnak. a csemegekukorica és különböző zöldegek keverékéből - most készült első ízben - mexikói saláta, amit köretnek ajánlanak./mti/

-. -

bb.4. hat kilós pisztrángok

szé/ra kz ie

1979. október 16.

minden korábbi számítást felülmúló sikert hozott a mesterséges pisztrángnevelés a balatoni halgazdaság ódörögdpusztai telepén. két hektár vízterületen évente jóval több, mint 200 tonna pisztrángot nevelnek. a hazai szívárványos pisztráng mellett csehszlovákiából és kanadából beszerzett halakat is szaporítanak. a leggyorsabban nő a kanadai pisztráng, amelynek három éves tenyésztésénél gyakori a 6 kilós példány. ez a fajta egy év alatt eléri a 25 dekás ugynevezett árusúlyt. a telepen átlagban 1,8 kilogramm takarmányból állítanak elő egy kiló pisztránghúst.

a bakonyi bauxitbányák karsztvizét hasznosító telepen nincs teletelés, folyamatos a pisztrángnevelés. a kanadai fajta például most készül ivásra, míg a csehszlovákiai fajták január-március között szaporodnak. a nevelés így folyamatos, és jól hasznosítható valamennyi medence./mti/

-. -

- 3 -

07

bb.5. kétszáz hektár új erdő fejtér megyében

dáv/ká/ra ie

1979. október 16.

megkezdődtek az őszi erdőtelepitések előkészületei fejtér megyében, ahol az elkövetkező hetekben kétszáz hektáron ültetik el a facsemetéket. környezetvédő, tájszépítő fásítás lesz a velencei-tó északi partjának kopárosain. ott gyorsan növő fafajokkal - nyárral, nyírrel és fenyőfélékkel - hatvan hektárt telepítenek be az idén. az erdőgazdaságok száz hektárnyi kitermelt területen erdősítenek, míg az új telepítések területe negyven hektár lesz. a terep rendezése után egy-két héten belül földbe kerülnek az első csemeték. a munkára az idén majdnem mindenütt nagyteljesítményű faültető gépeket alkalmaznak./mti/

-. -

bb.6. butorszövet - kötött anyagból

dob/kz/ra ie

1979. október 16.

különleges minőségű, butorok, autó-és repülőgép-ülések huzatának alkalmas textilanyagok gyártását kezdték meg a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárban, ahol korábban csak felsőruházati cikkeket készítettek kötéssel, hurkolással. a gyártmányujdonságok egy részét szintetikus fonalakkal kötik. ezek, amellett, hogy rendkívüli kopásállóak rendelkeznek a természetes anyagok jó nedvszívó képességével is. a tetszetős és praktikus, kötés- és színmintás anyagokból egyelőre mintegy tízezer métert készítettek a hazai butoriparnak, illetve külföldre mintaképpen, s máris nagy iránta az érdeklődés./mti/

-. -

bb.7. ujtás a zajártalom ellen

bév/kz/ra ie

1979. október 16.

a fejtér sisakra szerelhető fülvédő tokot készítettek a bakonyi bauxitbánya vállalat ujtói. a gépek és a robbantások zaja ellen ugyanis eddig nem tudták megfelelően védekezni. az új kényelmes és biztonságos fülvédő nem zavarja a bányászokat a munkában, a kísérletek tapasztalatai szerint a gyakorlatban is kitűnően bevált, ezért még ebben az évben valamennyi bakonyi bauxitbányász sisakjára felszerelik./mti/

-. -

-4-

bb.8. automatuzsálemmel az öreg autók olimpiájára

icz/kz/ra ie

1979. október 16.

tizenöt éve gyűjtik a közlekedés hőskorából származó automatuzsálemeket és a régi motorkerékpárokat a csongrád megyei bordányban a kisapáti testvérek - istván, józsef és andrás. a föllelt öreg járművek roncsait, használható maradványait, többhónapos, olykor évekig tartó restauráló munkával varázsolják működőképessé gépekké. autóikkal több nemzetközi bemutatón vettek már részt, s több díjat nyertek. legutóbb a prágában rendezett szép autók versenyét nyerték meg egy 1910-es fiat gépkocsival. jelenleg egy salakdomb mélyéről kiásott skoda-ös, a faküllös laurin-klement helyreállításán dolgoznak. ezzel jövőre tallinban az öreg autók olimpiáján akarnak részt venni./mti/

-. -

bb.9. őszi idegenforgalom

i-kg/mm/ra pp ie

1979. október 16.

élénk az őszi idegenforgalom, ezekben napokban megközelítően tízezer külföldi vendég ismerkedik budapesttel, a szállodai helyek nagyrésze most is foglalt. a budapesti turisták még működő két kempingje a hárshegyi és a római parti azonban hétfőn bezárt, s ezzel befejeződött az idei táborozási szezon.

az utazási irodáknál megkezdődött az őszi turák sorozata. az ibusz disznótoros ebéddel egybekötött egynapos utazásokat szervez parádra, pilisszentivánra és a zirci patkócsárdára; ez utóbbinál esetlegként a vendégek a disznó-pörkölés „szertartását”, is végignézhetik. nagykoroson kunsági ételek fogadják a természetet és a gasztronómiát kedvelőket, egyebek mellett cifratálhus és számadópecsenye szerepel választékban. kedveltek a bakancsos turák: a börzsönybe, a vértésbe és a bakonyba autóbusszal utaznak a csoportok, majd 10-12 kilométeres gyalogturát tesznek olyan festői tájakon, mint a gaja-szurdok vagy a vértési természetvédelmi terület. változatos a kulturális program is, október végén kezdődik az idei „színházlátogató”, szezon, ennek keretében budapestről a veszprémi petőfi színház és a szolnoki szigligeti színház előadásaira indít autóbuszokat az ibusz.

/folyt.köv./

-5-

A TIT és a Magyar Nemzeti Galéria előadássorozatához kapcsolódva egynapos kirándulásokat szerveznek Pécsre és Szigetvárra, többek között a török kori emlékek megtekintésére.

bb.9. / őszi ... folyt./ra

nagy sikerük van a cooptourist szüreti kirándulásainak. külföldi, elsősorban nszk-beli és osztrák vendégek számára hegyalján és badacsonyan szervez rendszeresen a szövetkezetek utazási irodája szürettel egybekötött must-és borkóstolót, vidám szüreti mulatságot.

a szövetkezeti tagok számára már szervezik a november 7-i ünnepségekre a szovjetunióba induló utakat. békéscsaba, pécs, eger és baja termelőszövetkezeti tagjai, szövetkezeti dolgozói repülőgéppel utaznak leningrádba, ugyanakkor 14 csoportban mintegy 600 kijevi és moszkvai turista érkezik majd budapestre./mti/

-. -

10. befejeződött pestimrén a vörösfény utca átépítése

i-don/s/ra dg ie

1979. október 16.

be fejeződött a xviii. kerületi vörösfény utca átépítése: pestimre központjának főutvonalát - a vasút utca és a határ ut között - rekordidő, hét hónap alatt ujitották föl a fővárosi közterület-fenntartó vállalat szakbrigádjai.

a munkálatok során a másfél kilométer hosszú utpályát teljesen átépítették: fölszedték a makadám burkolatot és a villamossínt. az uttestre aszfaltszőnyeget terítettek és a fölszabadult vágánymező kiépítésével kilenc méteresre szélesítették a forgalmas utat. az építkezés során csatorna-gerincvezeték is lefektettek az út mentén, s így az itt lakók panasza megszűnik: a lehulló csapadék már nem gyülemlik föl, nem lesz többé sártenger a környéken.

a fővárosi közterület-fenntartó vállalatnál elmondták: speciális cementtel megerősítik, majd aszfalttal vonják be a vörösfény utcába torkolló kölcsey, címer, pót irén és istván utca burkolatát is. a földes utcák rendbehozatala a jövő évi programban szerepel.

az 1980-as terv szerint egyébként a fővárosban több peremkerületi földes utca burkolata kap aszfaltot, így ujbudán a tábor és a pálya utcáé, csepelen a vöröshadsereg, a tátara, a vércse és a szárcsa utcáé. a vállalat munkásai dolgoznak majd a xvi. és a xvii. kerületben is./mti/

-. -

-6-

07

bb. 11. csille helyett autó - lebontják a szénszállító kötélpályákat tatabányán

ráb/kz/rj ie

1979. október 16.

néhány nap óta csillék helyett tehergépkocsikkal szállítják el a szenet a tatabányai 15-ös aknától. ennél a bányánál szüntették meg utoljára a külszíni kötélpályás szállítást, s így most már valamennyi tatabányai akna bejáratától tehergépkocsik viszik a tüzelőanyagot az osztályozókra. tizennégy évvel ezelőtt alakították meg a vállalat gépkocsiüzemét azzal a céllal, hogy fokozatosan megszüntessék a bonyolult, sok munkáskezet igénylő és balesetveszélyes kötélpályás szállítási rendszert, s helyette a jóval gazdaságosabb, egyszerűbb gépkocsiszállításra térjenek át. tizenkét és tizenhat tonnás teherautókat vásároltak, korszerűen felszerelt csarnokokat építettek a járművek gondos karbantartására. a szénszállítást függetlenítették a város közuti forgalmától: 40 kilométer hosszú, a településeket megkerülő, jó teherbíró utakat építettek a tüzelőanyag biztonságos, gyors továbbítására. a közuti szállítás fele annyiba kerül, mint a csillés, ezért is szorgalmazták a gazdaságosabb módszer fokozatos bevezetését.

az elmúlt évtizedek során 26 kilométernyi kötél- és sínpályát építettek ki tatabányán. ezek a pályák behálózták a szénmedencét, és a bányászváros szimbólumává váltak. a bányamunka jellegzetes, de már elavult kellékeit most fokozatosan lebontják és a hasznosítható részeit értékesítik. egyes külszíni kötélpályák felszámolását az is indokolta, hogy alattuk, a föld mélyében széntelepek húzódnak, s ezek kiaknázása, leművelése csak úgy lehetséges, ha lebontják a kötélpályákat./mti/

-. -

bb. 12. két és fél hónappal határidő előtt - süttői mészkő az új tiszahidhoz

ráb/kz/rj ie

1979. október 16.

tekintélyes mennyiségű mészkövet szállítottak a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat süttői üzemének dolgozói szegedre, az új tiszahid építéséhez. ezzel teljesítették egyik kongresszusi vállalásukat: két és fél hónappal határidő előtt fejezték be a szegedi hidhoz szükséges burkoló lapok, szépen faragott idomkövek szállítását.
/folyt.köv./

7.50/rj

-7-

8.11
pa

bb. 12. / két és fél hónappal... 1. folyt./rj

még a nyári hónapokban kérték a hidépítőket a süttőiektől, hogy az eredeti határidő, december vége, helyett október közepéig szállítsák a pillérek, a feljárók és a csatlakozó szelvények fedésére szolgáló mészkövet, mert november 7-ére át akarják adni rendeltetésének az új tiszta-hidat. a süttőiek a pártkongresszus tiszteletére felajánlották - a többi között - a kért mészkömmennyiség tervén felüli legyártását, s a gyorsított munkatempóhoz igazodva teljesítették vállalkásukat.

a kongresszusi vállalások teljesítéséhez jó feltételeket teremtettek az üzem vezetői. a mészkőbányákban például nagy teljesítményű új réselőgépeket állítottak munkába. ezek segítségével könnyebb és termelékenyebb lett a bányászok munkája. a vállalat kőfeldolgozó telepein új gyémántélű fűrészekkel, gyémántkorongokkal felszerelt gépekkel gyorsították, könnyítették a mészkőlapok feldolgozását, csiszolását. /mti/

bb. 13. épül a zagyvai árvízvédelmi rendszer

end/kz/rj ie 1979. október 16.

megzabolázzák a medréből gyakran kilépő zagyva folyót. az e célt szolgáló 110 milliós árvízvédelmi program végrehajtását megkezdte a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a folyó jobb partján - jásztelek és alattyan térségében - nagyteljesítményű gépek „bevetésével”, már készül az a szűkségtározó, amelybe, ha a környék lakott területeinek a védelme megköveteli, 24 millió köbméter vizet tudnak átvezetni a megduzzadt folyóból.

a jászszági terület évtizedek óta visszatérő gondja volt, hogy a zagyva áradása hetekre, hónapokra kikapcsolta a forgalomból a 32. számú főutvonal ujszász és szászberek közötti szakaszát. ennek megakadályozására, a leginkább veszélyeztetett részen betontámfalat építenek. szolnok térségében a kisgyepi szivattyútelep kivitelezése is megkezdődött. az új vízügyi létesítmény elsősorban az új széchenyi városrész belvízvédelmét, a szivárgó vizek elvezetését szolgálja. a zagyva megszabolásával kapcsolatos munkákra az idén kerekén 25 millió forintot költ a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a teljes program 1982 végére valósul meg. /mti/

8.10 rj

-8 -

9³⁰07

bb. 14. felmentés - kinevezés

rj hgy 1979. október 16.

a minisztertanács nádor györgyöt, az állami ifjúsági bizottság titkárát és titkárságának vezetőjét - érdemeinek elismerése mellett - e tisztségéből felmentette, s a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettesévé nevezte ki. a kormány egyidejűleg barabás jánost kinevezte az állami ifjúsági bizottság titkárává és titkárságának vezetőjévé. /mti/

-.-

bb. 15. a fővárosi vízművek

rj hgy 1979. október 16.

közli, hogy hálózat összekötési munkák miatt a xiii. ker. újlipótvárosi lakótelepen, október 17-én szerdán, 8.00-órától - 18.00 óráig a vízszolgáltatás szünetel. ezért a lakosság szives türelmét és elnézését kéri. /mti/

-.-

bb.16. dr. szijártó károly

mm/rj hgy 1979. október 16.

legfőbb ügyész a szocialista országok legfőbb ügyészeinek tanácskozására kedden szófiába utazott. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren jelen volt vaszil baev, a bolgár népköztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

9.50 rj

-9 -

10³⁰07

11.00

bb. 17. halálos balesetek

rj hgy

1979. október 16.

nagykálló belterületén egy tehergépkocsi elütötte az elötte kerékpáron balra kanyarodó kiss géza 75 éves nyugdíjas nagykállói lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros féktávolságon belül kanyarodott a tehergépkocsi elé. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

veszprém megyében dabronc külterületén egy utkanyarulatban fraller jános 39 éves állatgondozó gógánfal lakos segédmotoros kerékpárjával az uttestről kisodródott, felborult és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint fraller a segédmotoros kerékpáron szabálytalanul egy zsák füvet szállított és az elrántotta. az ügyben a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

csongrád megyében bokros község belterületén posa károly 21 éves gépkocsivezető, szegedi lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban elötte kerékpárját toló burján ferencc 40 éves tsz-tag csongrádi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint posa nem a látási viszonyoknak megfelelően vezette járművét. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

győr-sopron megyében sokorópátka községben a bucsu alkalmával felállított és micsanak mihály 46 éves mutatványos kisiparos, győri lakos által üzemeltetett kórhinta egyik rögzítő csapja menet közben kikapcsolódott, s ezzel a csappal rögzített kocsit a centrifugális erő felborította. a kocsiban ülő ifjabb horváth zoltán 18 éves segédmunkás helyi lakos kiesett, s olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

tóth lászló 72 éves szabó, budapesti lakos budapesten a xviii. kerület vöröshadsereg utja és szarvas-csárda tér kereszteződésénél tiltott helyen figyelmetlenül ment át a síneken, és egy villamos elütötte. az idős ember kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. /mti/

-. -

10.20 rj

-10-

10.31
07

11.20
08

bb. 18. szergej obrazcov színházának budapesti vendégjátéka

t/me/rj hgy

1979. október 16.

a budapesti közönség nagy érdeklődéssel várja a szergej obrazcov vezette moszkvai állami központi bábszínház társulatának vendégszereplését. ezt bizonyítja, hogy a társulat október 17-21 között hirdetett előadásaira minden jegy elkelt - közölte szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója kedden, a fészekklubban tartott sajtótájékoztatón. elmondta: a 40 tagú szovjet bábszínház együttes október 11-14 között a pécsi nemzetközi bábfesztivál diszvendégeként három nagy sikerű előadást tartott és fellépnek a budapesti művészeti hetek keretében rendezett nemzetközi bábszemlén is. livanony-bargyin: don juan, 79 show-musicalt adják elő az állami bábszínház népköztársaság uti épületében. hat előadáson szórakoztatják a felnőtteket a zenés, vidám játékkal, amellyel - amint szergej obrazcov, a produkció rendezője vallotta - a musical néhány szokványos fajtáját: a romantikus, a bűnügyi elemekkel átszőtt, a folklorisztikus, az erotikus, az egzotikus, a líriai és a tragikus musicalek sémáit parodizálják. a szakma képviselőinek különelőadást tartanak. az igazgató méltatta obrazcov színházának előző magyarországi vendégszereplésének jelentőségét és azok inspiratív hatását a magyar művészi bábjátékozás megteremtésére és fejlődésére.

a sajtótájékoztatón részt vett szergej obrazcov, a világhírű szovjet művész és társulatának más vezetői.

/folyt. köv./

11.20 rj

bb. 19. magyar személyek ndk-beli kitüntetése

t/kf/rj hgy

1979. október 16.

az ndk tengerhajózási napja alkalmából kedden ünnepséget tartottak az ndk budapesti nagykövetségén, amelyen magyar személyeket tüntettek ki.

wolfgang richter, a nagykövetség közlekedési tanácsosa emlékeztetett arra, hogy 1950-ben a vorwarst nevű gözös megindítása alapozta meg az ndk kereskedelmi hajóflottáját, amely - mintegy 40 000 tengerészt, kikötőmunkást foglalkoztatva - ma a világ 95 országának 350 kikötőjét járja és évente több mint 13 millió tonna árut fuvaroz. a magyar szállítmányozással 15 éve tart gyümölcsöző kapcsolatot az ndk tengerhajózása, amely az idén a szerződéseknél megfelelően teljesítette a magyar külkereskedelmi áruk tengeri szállításából, rakodásából adódó kötelezettségeit.

/folyt. köv./

11.40 rj

13.20

-11-

13.07

08

bb. 19. / magyar személyek... 1. folyt./rj

a tanácsos bejelentette, hogy a tengerhajózás napja alkalmából az ndk közlekedésügyi minisztere a hajózási együttműködésben elért kimagasló érdemeiért petrás pálnak, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőjének, a tengerhajózási érdemérem aranyfokozatát, rácz máriának, a konsumex szállítási vezetőjének és gelencsér kálmánnak, a masped vezérigazgatójának az érdemérem bronz-fokozatát adományozta. kiss istvánt, a budapesti műszaki egyetem egyetem vasuti járművek tanszékének adjunktusát a közlekedési együttműködésben szerzett különösen nagy érdemeiért a deutsche reichsbahn érdemérmével tüntette ki.

a kitüntetéseket rudolf rossmeisl nagykövet adta át. /mti/

.-.

bb. 20. kábelbeázás, kétezer néma telefon budán

i/kf/rj pp hgy

1979. október 16.

a krisztina távbeszélő központ területén, a hattyu utca és a széna tér sarkán lévő postai kábelaknát eddig ismeretlen okból és helyről 3 méteres víz árasztotta el. ennek következtében keddre több előfizetői telefonkábel beázott, és mintegy kétezer távbeszélő állomás némult el a rózsadombon és környékén. a távbeszélő üzem szerelői a hiba elhárítását azonnal megkezdték. az erős beázás miatt azonban egyes kábelszakaszokat teljesen ki kell cserélni, így a vonalak helyreállítása hosszabb időt vesz igénybe, ezért a posta kéri az érintett előfizetők szíves türelmét. /mti/

.-.

bb. 21. konferencia a vasutépítésről és pályafenntartásról

dob/ká/rj hgy

1979. október 16.

százharminc év alatt alakult ki hazai vasutaink építési-, illetve tervszerű megelőző karbantartási rendszere, s ez ma már nem mindenben felel meg a korszerű követelményeknek. az ezzel kapcsolatos teendőkről, a vonatpótló buszokkal, átszállásokkal és más kényelmetlenségekkel járó vágányzárak elkerülésének lehetőségeiről, az újabb pályaeépítési-javítási feladatokról tárgyaltak a szegedi technika házában kedden megkezdődött kétnapos országos vasutaskonferencián. a tanácskozáson a hazai vasutak több mint százötven tervező, beruházó kivitelező és forgalomirányító szakembere vesz részt. munkájuk teljes összehangolásával, ehhez szükség esetén a számítógéptudomány igénybevételével érhető el a cél, a tökéletesebb, szervezettebb pályafenntartás. a kivitelezési munkákat jóval a menetrendi időszak előtt pontosan meg kell tervezni. erre kötelez egyébként az 1980-tól érvénybe lépő megállapodás, amely szerint már a menetrend életbelépése előtt két évvel egyeztetni kell a nemzetközi vonalakon folyó építkezések, illetve az azokkal összefüggő vágányzárak időpontját. a konferencián javasolták egyebek között olyan anyagi és erkölcsi érdekeltségi rendszer kidolgozását, amely elősegítene a beruházók, a tervezők, a kivitelezők munkájának tökéletesebb összehangolását, a hazai vasutépítkezéseken alkalmazott több mint husz nagyértékű géplánc maximális kihasználását. /mti/

.-.

bb. 22. naponta 50 ezer gyümölcsfacsemete - koreába is szállítanak

káp/ká/rj hgy

1979. október 16.

a siófoki állami gazdaság alsótekeresi 220 hektáros faiskolájában teljes a nagyüzem. százötven dolgozó naponta 50 ezer különböző fajta gyümölcsfacsaport készítő anyagot: alma, körte, cseresznye, meggy, szilva csemetét emel ki a földből. a kis fákat gondosan válogatják, csomagolják, készítik elő szállításra. az idén csaknem egymillió gyümölcsfacsemetét értékesítenek, s e mennyiség egyharmadát exportra adják a starking, jonatan és golden almafajtákból a szovjetunióba, az ndk-ba, sőt koreába is küldenek. a csonthéjasokat elsősorban a hazai telepítésekhez szállítják. /mti/

.-.

bb. 23. gunda bélát

szü/rj ká hgy

1979. október 16.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajz professzort a stockholmi nordis muzeum 100 éves fennállása alkalmából alapított emlékéremmel tüntették ki. a művészi érmet a nordis muzeum főigazgatója, sune zachrisson adta át a magyar tudósaknak. /mti/

.-.

bb. 24. elhunyt buglyó gyula

szü/ká/rj hgy

1979. október 16.

buglyó gyula, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a magyar partizán szövetség tagja, aki 1932. óta volt tagja a pártnak, 75 éves korában elhunyt. temetése 1979. október 19-én 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debrecen városi bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

.-.

12.35 rj

13.48

-13-

13.20

bb. 25. időjárásjelentés

rj hgy

1979. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti:

szokatlanul enyhe, őszi idő

skandináviától nyugat és közép európa egy részén át a földközi tenger nyugati medencéjéig több középpontu, nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. az említett területeken változatos az időjárás, sokfelé esik az eső, erős szél fúj, majd rövid időre száraz, derült idő van. a kontinens nyugati partvidékén, ahová északról sarkvidéki eredetű levegő érkezik, hűvösre fordult az idő. szokatlanul meleg viszont az időjárás a ciklon keleti áramlási rendszerében, délkelet és közép-európa nagy részén, valamint a szovjetunió európai területén. ezeken a területeken a tartós déli áramlás és a sok napsütés együttes hatására általában 8-12 fokkal emelkedik magasabbra a hőmérséklet, mint az utóbbi években ugyanezen a napon. a kárpát-medence továbbra is az említett meleg-áramlási rendszer peremén helyezkedik el, emiatt szokatlanul enyhe, őszi időre számíthatunk.

hétfőn időnként erősen megnövekedett a felhőzet és délután délnyugatról gyenge zápor, zivatarzóna érte el hazánkat, késő estig a dunántul nagy része fölött átvonult és az északi középhegység egy részére is áttért. a kedd reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, homokszentgyörgyön 8 mm-t mértek. éjszaka megszűnt a csapadék, erősen csökkent a felhőzet, a hőmérséklet 6 és 14 fok közé csökkent. kedden délelőtt tulnyomóan napos, száraz idő volt országszerte, a hőmérséklet 11 órára 18-24 fokig emelkedett. hétfőn a hőmérséklet csúcserőke 19 és 27 fok között alakult.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke hétfőn 17.9 fok volt, 6,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb /761 mm/, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

csak időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen futó záporosóval. napközben többfelé élénk, kedden a dunántulon időnként még erős délies szél. hajnalban helyenként erős párásság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 162 cm, a víz hőmérséklete 11 fok.
/mti/

.-.

12.45 rj

-14-

13.25
14.00
14.00

bb. 26. növekvő tejhozamok - jó ütemben haladnak az őszi munkák - sajtótájékoztató a mém-ben

t/sz/rj pp ie

1979. október 16.

a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére az utóbbi években számos kormányhatározat és más intézkedés született, hatásukra gyors ütemben növekedett a tejtermelés, elsősorban a hozamok 30 százalékos növelése révén. a jelenlegi 3180 literes tehénenkénti tejtermelés a hazai szarvasmarha-tenyésztésben rekordnak számít. ezzel együtt nőtt az egy főre jutó tejfogyasztás is, 110-ről 150 kilogrammra. mindezt németh lajos, az országos (takarmányozási állattenyésztési) felügyelőség főigazgatója jelentette be keddi sajtótájékoztatóján a mém-ben.

hangsúlyozta, hogy a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztése mezőgazdaságunk egyik központi feladata. a fejlesztés alapvető feladataként jelölték meg a tejtermelés növelését, a kistermelői tehénállomány csökkenésének fékezését és egyidejűleg a nagyüzemi állomány növelését. a határozatok nyomán a tehénállomány összességében az elmúlt két évben növekedett. a felvásárlási ár emelése, valamint a többletértékesítési prémium bevezetése ösztönzőleg hatott a tejtermelésre és a tejfelvásárlásra. ugyanakkor a husmarha-tenyésztés nem fejlődött ilyen gyors ütemben.

a szarvasmarhatenyésztés gazdaságosságát kedvezően befolyásolja az egyszerű és olcsó tartási technológiák fokozatos bevezetése és elterjesztése.

az ágazat egyik gondja, hogy a kistermelői tehénállomány, különösen az utóbbi félévben jelentősen csökkent. a helyzetet csak úgy lehet változtatni, ha több segítséget kapnak a takarmányellátáshoz és több kispén áll rendelkezésre.

a sajtótájékoztató második részében mészáros istván, a mém főosztályvezetője tájékoztatta az újságírókat az időszerű őszi mezőgazdasági munkák állásáról. mint elmondotta, az őszi árpa és a rozs vetése gyakorlatilag befejeződött. nagyrészt elvégezték a lucarna és más nyárvégi növények vetését. búzából a terület 43 százalékát vetették be. mivel a vetésterület 85 százalékán már végeztek a talajelőkészítéssel, s nincs vetőmaghiány sem nemcsak szükséges, hanem lehetséges is a vetés gyorsítása.

/folyt.köv./

14.15 rj

-15-

14.45

bb. 26. / növekvő tejhozamok... 1. folyt./rj

a betakarítási helyzetet elemezve a mém általában kedvezőbbnek itéli a jelenlegi állapotot, mint az elmúlt hetekben. gyakorlatilag teljesen befejeződött a napraforgó és 93 százalékban a szója betakarítása. a hét végére befejezik a rizs szedését is, pedig tavaly ilyenkor még alig kezdték el azt a munkát. a rizs nedvességtartalma 7-8 százalékkal alacsonyabb, s ez a csökkenés más terménynél is tapasztalható. a burgonya 91 százalékát szedték fel eddig. a szárazság akadályozza a gépek előrehaladását, s a válogatáshoz igen sok kézimunkára van szükség. ütemszerűen folyik a cukorrépa betakarítása, a termés cukortartalma sokkal kedvezőbb, mint korábbi években. a gazdaságok megfelelő mennyiségű silókukorica tömegtakarmányról is gondoskodtak. a legtöbb munkát a kukorica betakarítása igényli, ennek mintegy félvel végeztek. örvendetes a kukorica alacsony víztartalma. jelentősen előrehaladtak a nagyüzemi zöldség betakarításával is.

a szőlő szüretelésében a gazdaságok 67 százalékos teljesítésénél tartanak, míg a kistermelők talán már a hét végén befejezik a szüretet. a száraz idő kedvezett a szőlő minőségének, de a bogyók könnyebbek, töppedtek. a korábbi évekénél szervezettebben, gyorsabban folyik az almaszüret is. a betakarítást, a szüretett több tízezer egyetemista, általános- és középiskolás, nyugdíjas, ipari munkás és katona segíti.

ütemes a felvásárlás, s a szállítási nehézségeken igyekeznek segíteni a máv, a volán. a betakarítási munkák eredményességéhez hozzájárult, hogy általában elegendő a gépalkatrész, s bár a szárazság miatt több a törés és a géphiba a mezőgéptörést ügyelete igyekszik gyorsan kijavítani a hibákat. /mti/

-.-

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
kedden 14.00 óráig

rj hgy

1979. október 16.

1. őszi előkészületek a nyári olvasó táborozásra /1.jav./
 2. november 4-én nyílik borsos kiállítás
 3. hűtőkamrában a csemegekukorica
 4. hat kilós pisztráng
 5. kétszáz hektár új erdő
 6. butorszövet - kötött anyagból
 7. ujtítás a zajártalom ellen
- /folyt.köv./

14.25 rj

-16-

1450

l

bb. 27. / a belföldi főszerkesztőség.... 1. folyt./rj

8. automatuzsálemmel az öreg autók olimpiájára /2.jav./
9. őszi idegenforgalom /3.jav./
10. befejeződött pestimrén a vörösfény u. átépítése
11. csille helyett autó /4.jav./
12. két és fél hónappal határidő előtt
13. épül a zagyva árvízvédelmi rendszer
14. felmentés-kinevezés
15. a fővárosi vízművek
16. dr. szijártó károly /5. jav./
17. halálos balesetek
18. szergej obracov színházának vendéggjátéka /7. jav./
19. magyar személyek ndk-beli kitüntetése
20. kábelbeázás, kétezer néma telefon budán
21. konferencia a vasutépítésről
22. naponta 50 ezer gyümölcsfacsemete
23. gunda béla
24. elhunyt buglyó gyula
25. időjárásjelentés
26. növekvő tejhozamok - sajtótájékoztató a mém-ben
27. hírjegyzék

/mti/

-.-

bb. 30. az iráni energiaügyi miniszter budapesti tárgyalásai

k/sb/mv/rj pp ie

1979. október 16.

abbasz tadzs iráni energiaügyi miniszter, aki simon páál nehézipari miniszter meghívására néhány napot Magyarországon töltött, kedden elutazott hazánkba. abbasz tadzs megbeszéléseket folytatott vendéglátójával, simon páállal, valamint soltész istván kohó- és gépipari és veress péter külkereskedelmi miniszterrel az iráni energiaipar és gépgyártás fejlesztéséhez nyújtható

magyar özműködés lehetőségeiről. az iráni vendég látogatást tett a Ganz Villamosági Művekben, az energiagazdálkodási intézetben és a magyar villamos művek törst több telephelyén.

az iráni minisztert elutazása előtt fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese.

a ferihegyi repülőtéren az iráni vendéget soltész istván miniszter és udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes bucsuzította. /mti/

-.-

14.30 rj

-17-

1450

bb 28. kiemelkedő termelési eredmények a diósgyőri Lenin kohászati művekben

hag/um ká ie

1979. október 16.

javult a munka ütemessége az elmúlt félévben a diósgyőri Lenin kohászati művek oxigéngyára építésénél, és ennek eredményeként az építők behozták az elmaradást. az új acélmű beruházásánál most a legfontosabb tennivaló a téli üzemre felkészülés, továbbá a még szükséges acélszerkezetek gyártása. a mintegy tízmilliárd forintos költséggel épülő új acélmű beruházásának helyzetéről, továbbá a Lenin kohászati művek dolgozóinak első háromnegyedévi termelési eredményeiről dr. szepelföld sándor vezérigazgató tájékoztatta kedden a gyárban a sajtó képviselőit.

a vezérigazgató kiemelte, hogy sikerült jó kapcsolatot kialakítani a tervező, a beruházó és a kivitelező vállalatok között és ez valamennyi munkaterületen, a konverterüzemben, az oxigéngyárban, valamint a többi létesítményben is lehetővé teszi az ütemes munkát, az építési programokban megszabott határidők tartását. a zavartalan építéshez a tervezők elegendő tervet bocsátottak rendelkezésre, s e tervek alapján eddig mintegy hétezeröttszáz tonna acélszerkezetet építettek be, ezen felül a különféle technológiai berendezésekből is mintegy ezerkétszáz tonnányi a végleges helyére került. a hatalmas, csaknem harmincezer négyzetméter alapterületű nagycsarnok nyolcvan főtartójából hatvanhét már készen áll és újabb tizenkettő összerelését is megkezdték. ugyancsak megkezdődött az öntő kocsi pályája, az üstszerűítő és az üstfalazó alapozása.

ebben a technológiai egységben helyezik el a nyolcvan tonnás oxigénes konvertert, amelyben az acél készül majd. a nagyberuházás során az első ütemben a konverter mellett az oxigéngyár és az üstmetallurgiai berendezés is megépül. a második ütemben egy nyolcvan tonnás ivfényes kemence és egy folyamatos acélöntőmű készül el. a nagyberuházás jelenlegi állapota lehetővé teszi, hogy a terveknek megfelelően 1980 negyedik negyedévében az új acélmű konverteréből acélt csapoljanak.

a diósgyőri Lenin kohászati művek vezérigazgatója beszámolt a gyár szocialista brigádjainak kiemelkedő termelési eredményeiről is. mint elmondotta, a szocialista brigádok valamennyi főbb termékkel jelentősen túlteljesítették az első háromnegyedévre esedékes időarányos tervüket. hengereltáruból 17 500 tonnával, hajlított bányatámból 4100 tonnával, hidegáruból és csavarrókból mintegy 700 tonnával, öntvényből és kovácsolt termékkel pedig 720 tonnával készítették többet a tervezettnél.

/folyt.köv./

- 18 -

14.30/um

15⁰⁰

bb 28. /kiemelkedő...1. folyt./um

a diósgyőri brigádok a minden piacon egyformán értékesíthető és minden mennyiségben szükséges termékek többletmennyiségét a hatékonyság javításával és a termelési hatékonyság fokozásával állították elő. örvendetes, hogy a kiszállított árban a korábbihoz viszonyítva 4.4 százalékkal növekedett az értékesített termékek aránya. a diósgyőri kollektíva a kiváló termelési eredményt úgy érte el, hogy közben javult a minőség és csökkent a reklamáció. /mti/

.-

bb 29. a földhasználatról tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

feh/um ká ie

1979. október 16.

a korábban más célra használt területeket ismét alkalmassá teszik mezőgazdasági művelésre, az újabb beruházások kivitelezését csak a gyengébb minőségű területeken engedélyezik - ennek szükségességét húzták alá többek között kedden veszprémben a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen a földvédelemmel és földhasználattal összefüggő jogszabályok érvényesítését értékelték. elmondották az ülésen, hogy a megyei földhivatal szakemberei ősszel és tavasszal határszemléken ellenőrzik, hogy a mezőgazdaságilag hasznosítható területek a termelést szolgálják-e. tavaly 13 nagyüzemet bírságoltak meg és köteleztek 191 hektár elhagyott terület hasznosítására, ami az idén meg is történt.

gondot jelentenek azok a kisebb földrészletek, amelyek nagyüzemi módon nem hasznosíthatók. csupán például a mentshelyi tsz 37 hektár ilyen területtel rendelkezik. a korábbi tulajdonosok elöregedése, a műveléshez szükséges munkaeszközök hiánya miatt hagytak fel a műveléssel. a tanácsok széles körű propagandát folytatnak e területek tartós használatba adására.

örömmel állapították meg az ülésen, hogy az utóbbi években csökkent az ipartelepítésre, településfejlesztésre, utak, vasutak, csatornák építésére igénybe vett területek nagysága. az új beruházások elhelyezésére több tervváltozat készítésére kötelezik a beruházókat és csak a mezőgazdaságilag nem, vagy nehezen hasznosítható területeken adnak építési engedélyt.

/folyt.köv./

- 19 -

14.35/um

15⁰⁰

bb 29. /a földhasználatról....foly./um

megkezdődött a korábban más célra használt földterületek alkalmassá tétele mezőgazdasági művelésre. a közép-dunántúli szénbánya vállalat ajkán 8 hektár területet rekultivált és adott át a helyi termelőszövetkezetnek hasznosításra. a bakonyi bauxitbánya vállalat jelenleg 60 hektárnyi területét teszik alkalmassá ismét mezőgazdasági művelésre. /mti/

-. -

bb 31. ipari műemlékek kiállítása

hag/um ká ie

1979. október 16.

magyarország ipari műemlékeit bemutató kiállítás nyílt kedden az ózdi gyártörténeti múzeumban. a kilenc tablón elhelyezett fotókon a hazai bányászat, kohászat, vízgazdálkodás és ipari építészeti emlékeit teszik közzemlére. a bányászati emlékek között látható az 1904-ben épített ajkai függőakna, amely ma bányászati múzeum, továbbá a miskolci ujmassai őskohó, a felsőháromi kovácsüzem, a múlt században épült malmok közül a kiskundorozsmai szélmalom, a szarvasi szárazmalom és a ráckevei hajómalom. /mti/

-. -

bb 32. palóc áruház szécsényben

csiz/um ká ie

1979. október 16.

szécsény centrumában kedden megkezdtek a palóc áruház műszaki átadását. a kétezeröttszáz négyzetméter alapterületű szövetkezeti bevásárló központ földszintjén abc áruházat képeztek ki. az emeleten ruházati, háztartási, lakberendezési és tartós fogyasztási cikkek árusítása kezdődik november 5-én. az áruház a skála hálózat első nógrád megyei objektuma. /mti/

-. -

- 20 -

14.40/um

1545
0

v

bb.33. blagoevgradi küldöttség fejér megyében

dáv/ká/ra ie

1979. október 16.

blagoevgrádból - fejér megye bolgár testvérmegyésjéből - érkezett küldöttség kedden székesfehérvárra. a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberekből álló delegáció négy napot tölt a megyében, s ezalatt megismerkedik a megye több szövetkezeti gazdaságával, élelmiszeripari üzemével. /mti/

-. -

bb.34. szedik az aszuszemeket tokaj-hegyalján

kör/ká/ra ie

1979. október 16.

a verőfényes idő tovább növeli a szőlőszemek cukortartalmát tokaj-hegyalján, ahol most, október közepén olyan mikroklíma alakult ki, amely kedvez az aszuszodásnak. a borvidéken, ahol egy hete tart a nagyszüret, kedden már az aszuszedéshez is hozzáláttak. mád, tállya, tarcal déli fekvésű nagyüzemi tábláin a leszedett fürtökről külön válogatják az aszuszemeket, amelyek cukorfoka meghaladja a negyven-negyvenötöt. ezeket a pincészetekben kettős fenekű hordókban tárolják. az aszuszemek feldolgozására egyébként a szüret befejeztével kerül sor. /mti/

-. -

bb.35. új üdülő az egészségügyi dolgozóknak

t-of/s/ra bc ie

1979. október 16.

új üdülő építéséhez kezdett az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete csopakon: dr. füzi istván főtitkár helyezte el kedden az alapkövet a szociális létesítményhez. saját erőből /központilag megtakarított összegből és a tagdíjak meghatározott részéből/ építetik a télen-nyáron működő, több mint 150 személyes pihenőhelyet a csopaki üdülő-övezetben, közel a község balatoni strandjához. az új üdülőben - a tervek szerint - 1981 nyarától fogadják a beutaltakat. /mti/

-. -

15.15/ra

-21-

1550
P

bb.36. intergeotechnika tanácskozás egerben

kov/ká/ra ie

1979. október 16.

kedden egerben megkezdte tanácskozását a kgst intergeotechnika-szervezete meghatalmazottak tanácsának 11. ülése. a tanácskozáson bulgária csehszlovákia lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió szakértői vesznek részt.

a kgst földtani állandó bizottsága 1974-ben hozta létre a földtani kutatóeszközök fejlesztésével és termelésbe-állításával foglalkozó szervezetet, az intergeotechnikát. ennek legfelsőbb szerve a meghatalmazottak tanácsa. ez a szerv dönt a kutatások - fejlesztések programjáról, az eszközök termelésbe állításáról, illetve más szakmai és gazdasági kérdésekről. a szervezet legfőbb célja elősegíteni, hogy a földtani kutatások rövid időn belül hozzájussanak a legmodernebb eszközökhöz, és ezzel növeljék a kutatások hatékonyságát.

az egri tanácskozáson összegezik az utóbbi öt év tapasztalatait és bemutatják az időközben létrehozott és alkalmazott magyar termékeket. ezek között az egyik legérdekesebb a számítógéppel vezérelt mélyfurási geofizikai állomás, amelynek előállítására magyar szakemberek nevéhez fűződik. a résztvevők tanulmányozzák az egri pincerendszer mérnökgeológiai vizsgálatainak eredményeit is.

az ülésen kidolgozzák és jóváhagyják a szervezet két évre szóló munkatervét./mti/

-. -

bb.37. tovább bővült a paksi kisz építőbrigád

han/ká/ra ie

1979. október 16.

fiatal szakipari munkások újabb csoportja csatlakozott a paksi atomerőmű kivitelezésén dolgozó „lékai jános”, kisz építőbrigádhoz, amelynek tagjai legalább egy évig részt vesznek az új energiabázis létrehozásában. a brigád ezuttal festőkkel-mázolókkal gyarapodott, akik egyébként az országos szakipari vállalatnál dolgoznak.

/folyt.köv./

14.30/ra

-22-

16⁰⁰

bb.37. / tovább ... folyt./ra

a paksi beruházás ettől a szakmától is többet vár a mennyiséget és a minőséget tekintve egyaránt. jellemző erre, hogy az üzemi főépületen, a hozzá tartozó segéd-és egészségügyi épületekben együttesen mintegy 220.000 négyzetméter felületet kell bevonni, ami megegyezik harminc labdarugópálya területével. rendeltetésétől függően látják el a szerkezeteket, acél és falpaneléket korrózióknak, vagy hőnek, tűznek ellenálló bevonattal. a helyiségek egy részében a savas, lugos forróvízes lemosásnak is ellent kell állnia a falfestéknek. a kényes munkát gépekkel végzik. az ott dolgozó festőknek-mázolóknak biztonságtechnikai vizsgát kell tenniük és csak védőfelszerelésben dolgozhatnak. az anyagok adagolását, keverését gép programozza, tévedés nem fordulhat elő, az elvégzett munka minőségét műszeres méréssel ellenőrzik.

jelenleg kétszázötven festő dolgozik a paksi atomerőmű építkezésén, s a jövő évben még egyszer ennyire lesz szükség./mti/

-. -

bb.39. pataki józsef tárlata a salgótarjáni kohász galériában

csiz/kz/ra ie

1979. október 16.

a salgótarjáni kohász galériában kedden megnyílt pataki józsef festőművész kamaratárlata. a november 10-ig megtekinthető kiállítás tanúsága szerint a budapesten élő és alkotó festőművészt ma is ezer szál köti szűkebb pátriájához, salgótarjánhoz, nógrád megyéhez. a tárlatlátogatók - a közeli salgótarjáni kohászati üzemek dolgozói -, munkásportréján a festő apjának vonásait fedezik fel, öregasszony című festményén pedig az édesanyját. s ez nem véletlen. pataki józsef acélgyári munkáscsaládban született, s felnőtt életét maga is acélgyári mintasztalosként kezdte. a tehetséges munkás a szintén salgótarjáni vasas károllyal, azóta neves szobrászművészünkkel együtt került a képzőművészeti főiskolára, ahol főnyi géza volt a mestere. a hatvanas években, salgótarjánban élve, a nógrádi képzőművész csoport titkáraként pataki józsef sokat tett a megye képzőművészeti életének megszervezéséért, fellendítéséért is./mti/

-. -

15.40/ra

-23-

16¹⁰

bb.38. kgst vizügyi környezetvédelmi tanácskozás hajdusoboszlón

szli/kz/ra ie

1979. október 16.

hat kgst-ország - csehszlovákia, bulgária, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió - részvételével vizügyi környezetvédelmi tudományos-műszaki tanácskozás kezdődött kedden hajdusoboszlón. a konferencia az intezivebb szennyvizeztisztítási és utótisztítási módszerekkel, tehát környezetünk védelmének egyik fő feladatával foglalkozik a feladat, s ezzel együtt a hajdusoboszlói tanácskozás témája és hat, egymástól független főfeladatra illetve témára oszlik.

az egyes témák kidolgozása előre megállapított és a kgst vizügyi vezetőinek értekezletén jóváhagyott terv szerint történik. minden feladatnak más ország a felelőse. a téma fő koordinátora a szovjetunió. magyarország a fizikai-kémiai szennyvizeztisztítási módszerek és berendezések felelőse. emellett más témák, köztük a biológiai szennyvizeztisztítási módszerekkel és berendezésekkel, valamint a mezőgazdasági szennyvizek /például higtrágyák/ kezelésével és elhelyezésével kapcsolatos problémák megoldásában is részt veszünk./mti/

bb.40. vegyipari korrózióvédelmi tanácskozás

bév/ká/ra ie

1979. október 16.

a fémes szerkezetek korrózió elleni védelméhez alkalmazott anyagoknak csupán tíz százaléka a hazai ipar terméke, holott az utóbbi évek gyártmányfejlesztése jóval nagyobb arányu saját felhasználást tenne indokolttá. ezt állapították meg az országos vegyipari korróziós tanácskozáson, amely kedden kezdődött csopakon. a hatvan nagyvállalat, tervező és kutató intézet szakértői a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet vegyipari korróziós szervezetének rendezésében kétnapos eszmeccserén vitatják meg a vegyipari korrózióvédelem égető problémáit és közösen keresik a megoldásokat is.

a résztvevő szakemberek jó eredménynek tartják, hogy egymás után születnek a kiváló minőségű versenyképes védő festékanyagok. közöttük kitűnő minőségűnek értékelték a nagynyomásu kutató intézetnél kifejlesztett és a tiszamenti olajfinomító vállalatnál gyártásra kerülő korál festékcsaládot. az ehhez tartozó termékek gyakorlati alkalmazását szászhalombattán a kőolajfeldolgozó berendezéseknél, a helyszínen is tanulmányozták. ugyancsak új jelenség, hogy a korrózióvédelemhez mind hatékonyabb segítséget adnak a gépgyártók is. a festékek, védőanyagok felhordására több, új berendezés gyártását kezdték meg. erre vállalkozott a korróziós kutatások egyik központjában - veszprémben - a helyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat is, szoros együttműködésben a kutatókkal./mti/

15.55/ra

-24-

14/9

bb.41. hogyan építkezhetünk gyorsabban - megkezdődött a tartószerkezeti és előregyártási konferencia

t-kg/gk/ra pp ie

1979. október 16.

a hazai előregyártott szerkezeti elemek szélesebb körű elterjesztésének lehetőségeit vitatják meg a szakemberek kedden a magyar tudományos akadémián megkezdődött háromnapos konferencián, amelyre kilenc országból több mint háromszázan jöttek el.

a konferencián arról adnak számot az előadók: miként fokozható az iparosítás az építő tevékenységben. néhány területen nemzetközi mércével mérve is jelentős eredményt értek már el, elsősorban a lakásépítésben, az ipari beruházásoknál és a közlekedési beruházások előregyártott szerkezeteinek kialakításában. ezek az új technológiák - amint a tanácskozás első napi előadásából is kitűnt - nagyban hozzájárulnak a helyszíni munkák csökkentéséhez, az összeszerelés meggyorsításához, a munkaerő szükséglet csökkentéséhez, a beruházások építési idejének rövidüléséhez. a résztvevők körében érhető éra deklórást keltett az a magyar előadás, amely a beton-és vasbetonipari művek szolnoki gyárában bevezetett, ugynevezett gördülőágyas eljárást ismertette. ennek lényege, hogy a korábbi hat-hét méter fesztávu elemek helyett itt 14-15 méteresek készülnek, a különleges elemekből födémekek, falelemek alakíthatók ki, s az ipari csarnokok építésénél hasznosítható elsősorban.

az egyik szovjet előadó a legkorszerűbb házgyári technológiákról tartott ismertetőt. elmondotta, hogy magyarország legmodernebb házgyárában, a kecskemétiében már az új szovjet technológiával készülnek a különböző méretű, de mégis egymáshoz illeszthető elemek. ezekből az elemekből az eddigieknél változatosabb lakótelepek alakíthatók ki, amint az a kecskeméti új lakónegyedben már a gyakorlatban is látható. az ndk-ból érkezett előadó azt a számítási módszert ismertette, amelylyel éppen ezeknek a különböző méretű, de egymáshoz kapcsolható elemeknek a variációi bővíthetők.

nálunk most már főleg a magánlakásépítésben kellene szleskörűbbé tenni az előregyártást. elősegítésére az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban célprogrambizottság is alakul, az ő munkájukhoz szolgálhatnak támpontul azok a tapasztalatok, amelyeket dán, svéd és lengyel szakemberek ismertettek az e téren elért eddigi eredményeikről./mti/

16.05/ra

-25-

14/9

bb.42. dohánytermelők és cigarettagyártók tanácskozása egerben
kov/ká/ra ie 1979. október 16.

alacsonyabb nikotintartalmu dohány termelésének fokozását szorgalmazzák kedden egerben a dohánytermelők és cigarettagyártók országos találkozásán, amelyen a dohánygyárak, a fermentálóüzemek, valamint a jelentősebb dohánytermelő gazdaságok vezetői vettek részt. mint elhangzott, a magyar dohánytermelés az utóbbi években elmozdult a mélypontról, növekedett a gazdaságokban a termelési kedv, ezzel párhuzamosan emelkedett a termésátlag, mennyiségben ma már biztosítják a hazai feldolgozóipar szükségletét, de még sok a kívánnivaló a fajtaösszetétel és a minőség tekintetében. az egri tanácskozáson a feladatot abban határozták meg, hogy olyan fajtákat kell termelni, amelyek megfelelnek a fogyasztói igényeknek, egyben minimálisra csökkentik az importot.

jelenleg a dohánytermelők azt a fajtát részesítik előnyben, amelynek magasabb a terméshozama, s a termesztése jól gépesíthető. az iparnak viszont olyan cigarettát kell gyártania, amelyet a fogyasztók vásárolnak. az érdeklődés most egyre inkább az alacsony nikotintartalmu, az egészségre kevésbé ártalmas fajták felé fordul./mti/

bb.43. a közuti személy-és áruszállításról tárgyalt a hajdu-bihar megyei tanács

szii-ká/ra ie 1979. október 16.

a megye közuti személy-és áruszállítás helyzetéről és a további feladatokról tárgyalt kedden debrecenben a hajdu-bihar megyei tanács. a volán 6. számú vállalat igazgatójának tájékoztatóját követően megállapították: a vállalat alapvetően kielégítette a szállítási igényeket, teljesítette a tervben meghatározott szállítási feladatokat, kiemelt feladatként kezelte debrecen város tömegközlekedésének fejlesztését, a nagyvárosi közlekedés gyorsítására és korszerűsítésére három esztendő alatt száz új autóbuszt vásároltak. ez év tavaszán bevezették a korszerű, számítógéppel előkészített, öt csomópontból irányított forgalomszervezést. ezzel a járatok hossza 6,9 százalékkal, az indított járatok száma 5,6 százalékkal nőtt a korábbihoz képest. egyenletesebb lett a forgalom, s rövidebb idő alatt juthatnak el céljukhoz az utasok.

/folyt.köv./

16.20/ra

-26-

1420

bb.43. / a közuti ... folyt./ra

a megye területén 166 autóbuszal 73 vonalon naponta 1190 helyközi és elővárosi járatot közlekedtet a 6-os számú volán vállalat. a megye minden községét és 50 főnél nagyobb lélekszámú települését bekapcsolták a rendszeres autóbusz-közlekedésbe.

a kisebb zökkenőktől eltekintve, eredményesen látja el a vállalat az áruszállítást. alkalmazták a korszerű módszereket s az elmúlt három év alatt 43 millió forintot fordítottak rakodásfejlesztésre. különösen gyorsan növekedett a konténerszállítás, s felkészültek a 20 tonnás konténerek továbbítására is./mti/

bb.44. akadémiai székfoglaló

k/km/z/dg/ra ie

1979. október 16.

számelméleti függvények címmel tartotta meg akadémiai székfoglalóját káta imre akadémikus, az mta matematikai és fizikai tudományok osztályának előadó ülésén kedden a magyar tudományos akadémián./mti/

bb.45. a cigányság a felemelkedés útján - három megye közös tanácskozása győrött

mzs/ká/ra ie

1979. október 16.

a cigánylakosság beilleszkedéséről tanácskoztak győr-sopron, komárom és vas megye illetékesei kedden győrött. a hazafias népfront győr megyei bizottsága azzal a céllal hívta össze a tanácsok, tömegszervezetek tisztségviselőit, a megyékben élő cigányság képviselőit, hogy számba vegyék az ezen a területen elért eredményeket, megvitassák gondjaikat és közös álláspontot alakítsanak ki a további teendőket illetően.

/folyt.köv./

16.30/ra

-27-

1420

bb.45. / cigányság ... folyt./ra

a résztvevők egyetértettek abban, hogy a cigányság társadalmi beilleszkedésének három kulcspontja van: a munka, a lakás és az iskoláztatás. a munkaképes korú cigánylakosság foglalkoztatása elsősorban az iparisított vidékeken eredményes. a komárom megyei nagyvállalatok, mint a tatabányai szénbányák vállalat, nemcsak munkalehetőséget biztosítanak számukra, hanem gondoskodnak szociális körülményeik, elsősorban lakásgondjaik megoldásáról, a tanácsal együttműködve lépcsőzetes módon juttatják őket lakáshoz. a városban és környékén sok a szanálásra ítélt lakás, amelyből a lakók már kiköltöztek. ezeket kiutalják a lakással nem rendelkező cigánycsaládoknak arra az időre, amíg a szanálást el nem végzik, onnan pedig már magasabb komfort fokozatú lakásba kerülnek.

a vas megyei szorgalmazták, hogy az óvodáskorú cigánygyerekeket lehetőség szerint teljes létszámban készítsék elő az iskolai életre az egy éves iskolaelőkészítő tanfolyamokon. a győriek részéről az a javaslat hangzott el, hogy a tiszta cigányosztályok helyett vegyes osztályokat alakítsanak ki, adják meg a lehetőséget a cigánytanulóknak, hogy eltanulják társaiktól a törekvést, a szorgalmat, ellessék tőlük a tanulás fortélyait.

egy ígéretes kezdeményezésről is beszámoltak a győriek. a napokban alakították meg a városi cigány klubot, amely összefogja a tanulni és kulturáltan szórakozni vágyó idősebbeket és fiatalabbakat. terveznek folklór műsorokat, a cigányság történetét, életmódját bemutató kiállításokat.

18.40/ra

1760

--

-28-

bb.46. megkezdődött a szocialista országok közoktatási minisztereinek harmadik konferenciája

szé/kz/be/ra di

1979. október 16.

a világnézeti nevelés és a személyiségformálás a fő téma a szocialista országok közoktatási minisztereinek kedden baltónaligán megkezdődött iii.konferenciáján. a háromnapos eszmecsere - 11 ország küldte el szakembereit. bulgária delegációját dr. zsa. ylcseva, laosztét ~~phuomi yongvic~~^{hit}, lengyelországot jozef tejchma, magyarországot dr. polinszky károly, mongóliát radnaszedijn szanzsaszüiren, a német demokratikus köztársaságot margot honecker, romániaét marin radoj, a szovjetunióét mihail alekszejevics prokofjev, vietnámét pedig nguyen thi binh vezeti. a tanácskozás keddi megnyitóján részt vett dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője is.

a 11 delegáció együttesen 54 tagját dr. polinszky károly, hazánk delegációjának vezetője köszöntötte, majd kiegészítéseket fűzött „a tanulók marxista-leninista világnézetének formálása a magyar népköztársaságban,„ címmel előterjesztett nemzeti beszámolóhoz. ennek során hangoztatta, hogy társadalmi és gazdasági fejlődésünk új szakasza köznevelésünk elé is új feladatokat állít. fontos, hogy a fiatalokat - az általános és szakmai műveltség emelésén kívül - elméletileg és gyakorlatilag jól felkészült, marxista-leninista világnézetű, önállóan gondolkodó, az élet ellentmondásainak felismerésére és megoldására képes emberekké neveljük. hangoztatta, hogy a fiatalok magatartását és tevékenységét a szocialista erkölcs követelményeinek megfelelően kell alakítani. szükséges, hogy az ifjúság egyeztetni tudja egyéni igényeit a közösség, a társadalom érdekeivel.

a társadalomért önként és felelősséggel dolgozó fiatal akkor kapcsolódhat be hatékonyan a fejlett szocializmust építő munkába, ha világnézeti tudatosság jellemzi. ehhez már az iskolában el kell sajátítania a marxizmus-leninizmus alapvető ideológiai, politikai, erkölcsi értékrendszerének lényegét, s tevékeny szerepet kell vállalnia társadalmunk építésében.

↓ csehszlovákiát dr. milán
vondruska, kubáét asela de los santos

/folyt.köv./

16.55/ra

-29-

1815

kb.46. / megkezdődött ... folyt./ra

dr. polinszky károly beszédének további részében kifejtette, hogy a természet és a társadalom megismertetésében, a gondolkodás fejlesztésében alapvető szerepet játszik az óvodai nevelés. hozzáfűzte, átfogó eredményvizsgálatok bizonyítják, hogy a hatéves gyermek tájékozottsága is lehet valóságos akkor, ha a foglalkozásokon nyújtott ismereteket és tapasztalatszerzési lehetőségeket életkorukhoz szabják. hangsúlyozta a miniszter, hogy az alsó, és középfokú iskolák művelődési anyagának meghatározásában és általában a pedagógiai tevékenység egészében a világnézet formálása áll a középpontban.

a középfokú oktatásról szólva elmondotta a miniszter, hogy új speciális tárgy, a „világnézetünk alapjai”, oktatása hatékonyan elősegíti a gimnáziumok és a szakközépiskolák tanulóinak ideológiai felkészítését.

új nevelési - oktatási terveinkben - mondotta - fő törekvésünk volt a nevelőmunka elsődlegességének megvalósítása. ez az a forrás, amely erősítheti az iskola nyitottabbá válását, ösztönözheti a társadalmi és nevelési tényezőkkel való szorosabb együttműködést.

az oktatási miniszter ezután a kisz és a magyar uttörők szövetsége nevelő munkájának fontosságáról beszélt. külön kiért a fiatalok és a termelő üzemek kapcsolatának fontosságára.

a közoktatási miniszterek konferenciájának részvénőikeden beható eszmecsere folytatta a tanulók marxista-leninista világnézetének formálásáról, a tudományos alapok elsjátításáról. a témakörben megvitatták azokat a lehetőségeket, amelyek a fiatalok nevelésében, a tanórákon kívüli fórumokon követendő példákat kínálnak. a konferencia részvénői a következő két napon eszmecsere folytatnak a közoktatás időszerű kérdéseiről, ezenkívül megvitatták a korábbi két konferencián elfogadott sokoldalú együttműködési munkaterv végrehajtásának tapasztalatait.
/mti/

--

17.00/ra

-30-

1820

bb.18. / szergej obrazcov ...1.folyt./ra

a moszkvai központi bábszínház művészeti vezetője elmondta: a don juan,79 című produkciójuk a művészetben megnyilvánuló divathóbortok szatirája. a szovjetunióban, europa számos más országában, japánban és mindenütt ahol a darabot bemutatták, mondánivalójuk visszhangot keltett.

színházuknak éppen az a legfőbb törekvése, hogy minden néző megértse játékaikat - mondotta művészi hitvallásukról obrazcov. - az a produkció jó, amely örömet szerez, felszabadítja az érzéseket, gondolatokat. a négy évvel ezelőtt megnyitott új színházukban egyébként naponta két előadást tartanak, délelőtt, vagy koradélután a gyermekeknek, este a felnőtteknek. a nyári idényben a színházak nyári helyiségeiben és moszkva parkjaiban játszanak. a bábelőadásokat csak 5 évesnél idősebbek látogathatják. a színház pedagógusai a gyermekközösségekben, az előadásokon figyelik, tanulmányozzák: a bábjátékok miként hatnak a gyermekekre.

szergej obrazcov, a moszkvai központi bábszínház megte-remtője, színházuk csaknem fél évszázados működéséről, hazai és külföldi szerepléséről szólva elmondta: 350 tagú társulatuk több mint 60 darabot vitt színre, köztük 17-et a felnőtteknek, néhány műsoruk több ezer előadást ért meg, a különös hangversenyt például több mint 6 ezerszer szólaltatták meg. a színház fennállása óta több száz szovjet városban és a világ 34 országában vendégszerepelt./mti/

bb.47. az angol külügyi államtitkár látogatása

pá/dg/ra di

1979. október 16.

kedden elutazott hazánkba sir michael palliser, az angol külügyminisztérium államtitkára, aki rácz páل külügyi államtitkár meghívására tartózkodott budapestben. sir michael palliser a látogatás során megbeszélést folytatott rácz pállal, a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről, valamint a két ország közötti kapcsolatokról. sir michael pallisert fogadta berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője./mti/

--

bb.48. az ndk minisztertanácsa tanácsi osztályának küldöttsége a városházán

pá/ra dg di

1979. október 16.

kedden kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese fogadta az ndk minisztertanácsa tanácsi osztályának küldöttségét, amely harry möbis államtitkár vezetésével tartózkodik hazánkban. a megbeszélésen kelemen lajos tájékoztatta a vendégeket a fővárosi és kerületi tanácsok szervezetéről, tevékenységéről, a budapesti állami, tanácsi és szövetkezeti építőipar munkájáról, a lakásépítkezésekről, a városrészek és a lakáskorszerűsítések helyzetéről, valamint a főváros távlati fejlesztési tervéről./mti/

--

18.05/ra

-31-

1845

bb.49. új képzőművészeti fórum a népfrontban

i/iv/mi/ra dg di

1979. október 16.

új fórummal gazdagodott a főváros képzőművészeti élete. a hazafias népfront budapesti bizottsága festőket, grafikusokat, szobrászokat, művészeti írókat és kritikusokat hívott beszélgetés-sorozatra. az első összejövétel, amelynek a szocialista realizmus volt a témája, kedden zajlott le. a következő találkozók - havonta egyszer a tervek szerint - derkovits gyula művészetéről, a szocialista képzőművész kör munkásságáról, s a rajzoktatás helyzetéről rendeznek vitát.

a művészeti élettel foglalkozó fórumoknak más hagyományai vannak a hazafias népfront budapesti bizottságának tevékenységében. öt éve kezdődött például az irodalmi fórumok sorozata, amelynek programjában eddig több mint száz előadást tartottak a meghívott írók, költők, irodalomtörténészek és kritikusok./mti/

--

bb.50. felavatták a református egyház schweitzer albert otthonát

t-gy/tr/ra dg di

1979. október 16.

kedden Zuglóban, a május 1. uton felavatták a református egyház schweitzer albert otthonát. a 100 beteg, idős gondozott elhelyezésére alkalmas egészségügyi intézményt bartha tiberius püspök, a magyarországi református egyház zsinatának elnöke adta át rendeltetésének. az ünnepi eseményen jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, hutás imre egészségügyi miniszterhelyettes és kovács béla, az országos béketanács főtitkára./mti/

--

bb.51. megkezdődtek a beregdaróci kompresszorállomás üzemi próbái

kal/ra kz di

1979. október 16.

jelentős állomásához érkezett kedden, a testvériség gázvezeték beregdaróci kompresszorállomásának kivitelezése: megkezdték az első kompresszor turbinájának hidegforgatását, azaz üzemi próbáját. a szigorú kontroll kiterjed a szűrő- és hűtőobjektumok tevékenységére is. ha a gépi berendezések visszajelzéseit a helyszínen lévő szakemberek, valamint az automatika rendszerben találja, úgy várhatóan október 25-én első olaj áramoltatásával is megvizsgálják a rendszer állapotát. ha ekkor sem találják hibát, akkor a kompresszorállomás megkezdheti működését - attól kezdve gázt továbbít az országos távhálózatba. a 850 millió forintos költséggel létrehozott kompresszorállomás feladata az, hogy a szovjetunióból érkező gáz nyomását 32 atmoszféráról 64 atmoszférára növelje. ilyen módon nagyobb lesz a vezeték átbocsátó képessége, tehát ugyanazon a vezetéken több gázt áramoltathatnak./mti/

18.40/ra

--
-32-

18⁵⁰

bb.52. hogy ne legyen csuszópénz - kereskedelmi aktiva értekezlet miskolcon

kör/kz/ra di

1979. október 16.

mind az áruellátásban, mind pedig a lakosság közérzetének formálásában megnőtt a kereskedelem feladata és felelőssége. az emberek az ellátás javítását, nem utolsósorban pedig udvarias kiszolgálást várnak a kereskedelemtől - hangzott kedden miskolcon a borsod megyei kereskedelmi aktiva értekezleten elhangzott felszólalásában sághy vilmos belkereskedelmi miniszter. ugyanebben a témakörben szólt arról is, hogy a kereskedelemnek pontosan fel kell mérnie, mire van szüksége a lakosságnak, s meg kell találnia a módját annak, hogy - valóban hatékonyan - ennek gyártására ösztönözze az ipart. megoldásra váró feladat a szerződéses feyelem megszilárdítása is. ha kell szankciók, például kötbérezés árán is el kell érni, hogy megszűnjenek az esetenkénti áruhiányt okozó, késedelmes szállítások. hangsúlyozottan szólt a miniszter az üzletvezetők felelősségéről. kiemelte: a nem jellemző, de terjedőben lévő csuszópénz-adás és elfogadás megakadályozása érdekében oda kell hatni, hogy a vevő üzletben, vagy raktáron lévő árut minden esetben korlátozás nélkül megkapja. az ezzel kapcsolatos rendelkezés betartását, mint mondta, nagyon szigorúan ellenőrizni fogják.

az aktivaértekezlet előadója, Ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke mindezekkel egyhangúan megállapította, hogy a lakosság ebben az ország részben is ez eddigénél kiegyensúlyozottabb áruellátást igényel. az élelmiszerek döntő többségéből nincs hiány, még mindig akadnak viszont az iparcikk-ellátás. a megyében mintegy 4.000 üzlet működik, s ezek közül 66 nagy alapterületű, korszerű abc áruház. ez az arány az összes megyék között a legjobb, elégedettségről megse lehet szólni. a megyében ugyanis még ma is sok a korszerűtlen apró bolt, s kevés a raktár is. a következő évek legfontosabb feladata éppen e hiányok felszámolása lesz - hangzott a megyei tanács elnöke.
/mti/

--

18.50/ra

-33-

18⁵⁰

bb.53. a magyar-amerikai gazdasági tanács ülése

t-sl/pá/ra di

1979. október 16.

hétfőn és kedden budapesten tartotta 5. ülését a magyar-amerikai gazdasági tanács, a két ország kamaraközi szervezete, amelynek célja, hogy elmélyítse a magyar és az amerikai vállalatok üzleti kapcsolatait, javaslatokat dolgozzon ki az akadályozó tényezők elhárítására. a tanácskozáson több mint 50 magyar és 40 amerikai vállalat képviseltette magát. a két küldöttséget molnár józsef, a tannimpex vezérigazgatója és zoltán merszei, az occidental petroleum corporation elnöke. a tanács társelnökei vezették. a plenáris ülésen kallós ödön a magyar kereskedelmi kamara elnöke és philip kaiser, az egyesült államok budapesti nykövete mondott üdvözlő beszédet, a tanács két társelnöke az együttműködés időszerű kérdéseiről számolt be, horváth lászló, az országos tervhivatal elnök-helyettese pedig a magyar gazdasági helyzetről adott áttekintést. a továbbiakban az amerikai üzletembereket tájékoztatták a magyarországon rendelkezésükre álló szolgáltatásokról, egyebek között a hirdetési, szállítmányozási lehetőségekről, a pénzügyi és jogi szolgáltatásokról, a minőségellenőrzésről, a biztosítási lehetőségekről. a tanácskozáson török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes is részt vett.

az amerikai küldöttség vezető személyiségeit fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és veress péter külkereskedelmi miniszter.

kedden, a tanácskozásokról szóló jegyzőkönyv aláírását követő sajtótájékoztatón mindkét fél képviselői elégedetten szóltak a tárgyalások eredményeiről. elmondták: új kapcsolatok kiépítéséről, a meglévők elmélyítéséről volt szó azokban a munkabizottságokban, amelyek az élelmiszerfeldolgozó-gépek, a szerszám-és nehézszerkezetgyártás, a csomagolástechnika, az öntözés, a vizgazdálkodás, a talajjavítás, az alkoholmentes szeszesitalok gyártása és forgalmazása területén igyekeznek egyengetni az együttműködést. a vállalatok képviselői közvetlenül is tárgyaltak és a megbeszéléseket folytatják a lehetséges kapcsolatok feltételeinek megteremtéséről, formáiról. az amerikai üzletemberek a sajtótájékoztatón is elismeréssel szóltak a már kialakult üzleti kapcsolatokról, s kifejtették, hogy egyaránt elégedettek a magyar termékek minőségével, és a szállítások pontosságával. mint mondták, ez jó feltétele annak, hogy a két ország vállalatai között tovább bővüljön az együttműködés./mti/

--

18.55/ra

-34-

1910

bb.54. játékkultúra-kiállítás a nemzeti galériában

t-mir/s/ra di

1979. október 16.

kedden, a nemzeti galéria épületének duna felőli oldalán óriás piros-sárga-zöld színű, forró levegővel töltött ballon hívta fel a figyelmet a nemzetközi gyermekév alkalmából a nemzeti galériában megnyitott kiállításra.

a „játékkultúra” című tárlat több mint ezer különféle játékot, a játékokkal kapcsolatos képzőművészeti alkotásokat vonultat fel. a különböző korok, s ezen belül is a mai világ játékeinak bemutatásával áttekintést ad a játék és az ember, a játék és a munka, valamint a játék és a művészet kapcsolatairól, a játék emberformáló hatásáról, szerepéről.

a galéria három nagy kiállítási termét megtöltő tárlat egyik része híres festők - közöttük brueghel, hieronymus bosch, picasso és mások - játékokat és játszó embereket ábrázoló alkotásainak nagyított, színes reprodukcióit mutatja be a modern művészet képviselői által készített fény-játék kompozíciók társaságában. a kiállítás második részében a xx. század játékaai láthatók. többségüket képző- és iparművészek, építészek, népművészek és pedagógusok tervezték, készítették. a kiállításnak ebben a részében kaptak helyet a képzőművészekből, pszichológusokból, népművelőkből, pedagógusokból álló szakmai bizottság által legjobbnak minősített és hazai üzletekben megvásárolható játékok. közöttük rubik ernő színes négyzetekből összeállított, szabadalmaztatott bűvös kockája, amelynek minden egyes eleme elforgatható. a kiállításnak ebben a részében láthatók a legmodernebb játékok - az elektromos modellvasuttól, a képernyős sakkozó-számítógépig - is.

a következő kiállítási teremben a világ minden részéből összegyűjtött logikai játékok - ördöglakatok, kirakós játékok, arab és indiai társasjátékok - sorakoznak. ugyanitt állították ki a képző-és iparművészek tervezte játszótéri berendezések makettjeit, a különböző népviseleti ruhákban öltöztetett babákat és a bács-kiskun megyei népi gyermekjáték-pályázat anyagának legjobban sikerült darabjait.

a népművelési intézet és a nemzeti galéria nagyszabású, közös játékkiállítása november 18-ig tart nyitva. a tárlat minden napján 14 órától 18 óráig - művészek és pedagógusok irányításával a gyakorlatban is megismerkedhetnek a játékkészítés mesterfogásaival a látogatóba érkező gyermekek./mti/

--

19.10/ra

-35-

1910
87

bb.55. hazaérkezett barcelonából a magyar ensz társaság küldöttsége

tr/ra dg di

1979. október 16.

hazaérkezett barcelonából a magyar ensz társaság dr. haraszti gyöngy professzor vezette küldöttsége, amely részt vett az ensz társaságok világszövetsége /wfuna/ október 8-15 között tartott 27. közgyűlésén. a delegáció tagja volt dr. timkó imre hajdudorogi megyés püspök és pulay gáborné, a magyar ensz társaság titkára

a közgyűlés - amely simai mihály akadémikusnak, az ensz társaságok világszövetsége elnökének vezetésével ülésezett - értékelte a világszövetség tevékenységét és a nemzetközi helyzet eseményeit figyelembevéve meghatározta az ensz társaságok feladatait. a közgyűlés fő témája „a leszerelés és a fejlődés általános stratégiája a 80-as években, a wfuna és az ensz társaságok szerepe, volt. e témát a magyar ensz társaság készítette a munkaokmány alapján vitatták meg a közgyűlés résztvevői. a vitában felszólalt haraszti gyöngy, a magyar ensz társaság főtitkára, valamint timkó imre püspök, a magyar ensz társaság alelnöke. simai mihály javaslatára a közgyűlés felhívta az egyesült nemzetek szervezetét és az ensz társaságokat, hogy sürgősen tegyenek lépéseket vietnam, kambodzsa és laosz népeinek támogatására, a terület lakosságának megsegítésére.

a 27. közgyűlés újjáválasztotta az ensz társaságok világszövetségének tisztségviselőit: a világszövetség elnökévé egyhangú szavazással ismét simai mihály akadémikust, a magyar ensz társaság elnökét választották meg. /mti/

-. -

bb.56. időjárásjelentés

pá/ra di

1979. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. október 16-án este:

meleg, nyári idő.

várható időjárás szerda estig:

csak időnként nő meg a felhőzet és legfeljebb egy-két helyen lehet futó zápor. a délies szél napközben ismét megélénkül. a hőmérséklet csúcserőteke 20-25 fok között várható. /mti/

-. -

19.15/ra

-36-

19.15
37

bb.57. budapesti művészeti hetek - a stuttgarti ga:chinger kantorei hangversenye a zeneakadémián

t mir/zy di

1979. október 16.

nagy érdeklődéssel várt hangverseny színhelye volt kedden este a zeneakadémia: a főként oratórium-előadásairól híressé vált „ga:chinger kantorei, stuttgarti kamarakórus adott koncertet karmestere, helmuth rilling vezényletével.

a budapesti művészeti hetek eseményeként megtartott hangversenyen a csaknem száz tagú együttes bach:21. kantatáját és mozart: requiem című művét szólaltatta meg adalbert kraus, wolfgang schöne, jennifer smith és carolyn watkinson énekes szolisták közreműködésével. /mti/

-. -

a belföldi főszerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra di

1979. október 16.

28. kiemelkedő eredmények
29. a veszprém megyei tanács vb ülése
30. ipari műemlékek kiállítása
31. az iráni energiaügyi miniszter bp-i tárgyalásai
32. palóc áruház
33. blagoevgradi küldöttség
34. aszuszemek
35. új üdülő
36. intergeotechnika tanácskozás
37. paksi kisz építőbrigád
38. kgst tanácskozás
39. pataki józsef tárlata
40. vegyipari tanácskozás
41. konferencia az mta-n
42. tanácskozás egerben
43. hajdu-bihar megyei tanács
44. akadémiai székfoglaló
45. tanácskozás győrött
46. közoktatási miniszterek konferenciája 19.12. jav. /
47. az angol külügyi államtitkár látogatása
48. küldöttség a városházán
49. új képzőművészeti fórum
50. schweitzer albert otthon
51. üzemi próbák
52. kereskedelmi aktiva
53. magyar-amerikai gazdasági tanács 110. n. jav. /
54. játékkultúra-kiállítás
55. a magyar ensz társaság
56. időjárásjelentés
57. budapesti művészeti hetek
58. hírjegyzék

-. -
- v é g e -

- 37 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: halasi gyöngy
izsák erika
dosztányi imre

21.30